

ТОЦКИЙ МИФ: ОПЫТ НА ЛЮДЯХ ИЛИ ПРОСЧЕТ КОМАНДОВАНИЯ

Середина 20-го века – это сложный период времени для СССР. Во время второй мировой войны на мировой политической карте выделилось две сверхдержавы – США и СССР. Естественно, что эти государства боролись между собой за статус самой влиятельной державы в мире, поэтому между ними развязалась холодная война, которую многие называют гонкой вооружений. На начальном этапе СССР уступал, так как затратил больше ресурсов, чем США, на участие во второй мировой войне. Для ликвидации отставания нужно было ускорить темпы развития в отрасли ядерного оружия, так как США могло развязать ядерную войну в любой момент времени, ибо уже обладало ядерным оружием. От руководства СССР требовались решительные действия, которые и были приняты. Стоит отметить, что многие из них носили спорный характер.

Пожалуй, одним из самых спорных решений 20-го века стало проведение в 1954 году Тоцкого общевоинского учения с применением ядерного оружия на пересеченной местности. Планировалось исследовать воздействие взрыва атомной бомбы по участку заранее подготовленной обороны, на военную технику, животных. Изучить и практически проверить возможность ведения боя в условиях применения атомной бомбы. Данное учение носило кодовое название “Снежок” и было одним из самых масштабных в 20-м веке, в нем приняло участие 45 тысяч военных, 600 танков и самоходно-артиллерийских установок, 500 орудий и минометов, 600 бронетранспортеров, 320 самолетов.

За несколько дней до учения из близких к полигону населенных пунктов было эвакуировано население. 14 сентября 1954 года в 9 часов 33 мин. самолет-носитель с высоты 8000м. сбросил атомную 40-килотонную бомбу, через 45 секунд на высоте 350 метров от поверхности земли последовал взрыв. Его отклонение от цели составило 280 метров, что было допустимо.

17 сентября 1954 года – в газете «Правда» было напечатано сообщение ТАСС: «В соответствии с планом научно-исследовательских и экспериментальных работ в последние дни в Советском Союзе было проведено испытание одного из видов атомного оружия. Целью испытания было изучение действия атомного взрыва. При испытании получены ценные результаты, которые помогут советским ученым и инженерам успешно решить задачи по защите от атомного нападения». Войска выполнили свою задачу: ядерный щит страны был создан.

Все участники учений давали расписку о неразглашении государственной и военной тайны сроком на 25 лет, поэтому информация от первых

лиц стала появляться лишь в 90-х годах. Оказалось, что многие последствия учения носили трагический характер.

Упоминается, что техника безопасности нарушалась солдатами за время учения не один раз, так же нередко возникали проблемы с амуницией. Солдаты не были готовы к этому учению, как и руководство, ведь были замечено много несогласованных действий. Например, в воспоминаниях одного дозиметриста, шедшего к эпицентру, упоминается дорога, по которой – «перед нами прошли колонны наступающих», то есть войска прошли раньше дозиметристов по необследованному участку, и могли подвергнуться радиационному воздействию.

Если изучить и проанализировать сведения о учении 1954 года от непосредственных участников, то можно подумать, что ядерное оружие испытывалось на людях. Ведь отсроченные последствия взрыва сказались на здоровье многих участников только через несколько лет. Их детям и внукам передались хронические болезни, а сама они в большинстве своем, умерли от онкологических заболеваний.

Стоит отметить, что архивы Тоцкой районной больницы с 1954 года по 1980 были уничтожены. Но пик смертности от онкологических заболеваний в ближайшем населенном пункте Сорочинске приходится на 1958-1960 год. Поэтому можно предположить, что пострадало и мирное население прилежащих к полигону территорий.

Также дополнительное медицинское обследование прошли внуки участников учений. Оказалось, что у них фактически не работает система интерферон – защита организма от рака, поэтому они живут с предрасположенностью к этой болезни.

На сегодняшний день показатели по онкологическим заболеваниям по Оренбургской области одни из самых высоких в России, а участники учения 1954 года по статусу приравнены к “чернобыльцам”. В память о жертвах Тоцкого учения рядом с полигоном был воздвигнут памятник. Сейчас ни у кого нет сомнения в том, что Тоцкое общевоинское учение под кодовым названием “Снежок” – это темная страница в истории нашего государства, но именно оно послужило замком к развязыванию ядерной войны. Советским народом на Тоцком полигоне был совершен настоящий подвиг.

Библиографический список

1. Домбровский В.Н. Оренбуржье радиоактивное. Оренбург: Зеленый комитет, 2000. 70 с.
2. Лапаев П.В. Ради отечества. Тоцкий атомный взрыв / П.В. Лапаев, П.А.Мазин, М.Г. Лапаева. Оренбург: Оренбургская книга, 2004. – 237 с.
3. Гофман, Д. Рак, вызываемый облучением в малых дозах: независимый анализ проблемы. М.: Соц. – экол. Союз, 1994. – 162с.